



河南省疫情防控指挥部要求 利用气象信息发布资源 加强疫情防控宣传引导

本报讯 记者王建忠报道 2月5日，河南省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部办公室下发通知，要求各地利用突发事件预警信息发布系统和气象信息传播网络加强疫情防控宣传引导工作。

通知指出，为拓宽新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控科普信息发布渠道，加强疫情防控宣传引导工作，扩大疫情防控知识的社会宣传覆盖面，各地要利用突发事件预警信息发布系统和气象信息传播网络加强疫情防控宣传引导工作。各级新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控领导小组办公室要协调卫生健康、宣传、气象等部门，建立有效的沟通协调机制和顺畅的信息传输渠道，明确牵头单位，主动将最新疫情防控宣传信息、公告等，提供给同级气象部门；各级气象部门要按照统一部署，充分利用突发事件预警信息发布平台、新媒体平台等多种手段，积极发布新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控宣传信息、公告等，为疫情防控提供有效支撑；各级卫生健康、宣传、气象部门要不断改进发布信息手段，提高传播效果，及时做好相关疫情防控宣传信息发布情况统计上报工作；各级卫生、气象部门要明确联系人，办理信息发布相关事宜。

自疫情发生以来，河南省气象局充分发挥突发事件预警信息发布系统和全媒体信息传播渠道的作用，全面普及疫情防控知识，助力构筑群防群控严密防线。截至2月6日，省局通过突发事件预警信息发布平台发布信息

800余条，累计覆盖3400万余人次；省市县三级气象部门通过微信、微博、今日头条、抖音、钉钉、网站等渠道发布信息500条，累计覆盖2800万人次；通过大喇叭、显示屏等发布终端滚动播放疫情防控与科普宣传信息140余条；通过河南卫视以及各地市电视天气预报栏目开展多次防疫知识宣传。

增加疫情防控内容 “陕西气象”App改版上线

本报讯 记者刘婧 通讯员王莹报道 近日，陕西气象App3.0版全新上线，主题为“共克时艰 气象同在”。新版中增加了疫情防控相关内容，实时更新疫情防控气象服务专报及相关疫情防控信息，为广大用户提供决策参考和依据。

新版App每天按时发布《疫情防控及春运气象服务专报》；增设“肺炎疫情实时动态”版块，实时播报全国疫情实时资讯；推出针对正在建设中的西安市公共卫生中心的“云监工”直播版块，便于广大用户随时随地“监督”西安市公共卫生中心的建设实况。

据悉，“陕西气象”App是陕西省气象局做好疫情防控宣传、科普工作的渠道之一，其与陕西省突发事件预警信息发布平台、“陕西预警发布”微博、微信、“陕西气象”微博、微信、抖音、气象预警大喇叭，电子显示屏等构成全媒体传播矩阵，每日高频次开展疫情防控科普宣传，为用户提供天气信息的同时，普及疫情最新形势和防护知识。

大连市局发出倡议 近300名气象党员积极响应

本报讯 通讯员李倩报道 近日，辽宁省大连市发出《致全市气象部门党组织和广大共产党员的倡议书》，指出当前正值新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控关键时期，全市气象部门各基层党组织和广大党员要认真学习贯彻习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要指示精神，牢记人民利益高于一切，万众一心抗击疫情，为坚决打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证。

倡议强调，要提高政治站位，把做好疫情防控阻击战气象保障服务和单位疫情防控工作作为当前最紧急、最重要的政治任务；要主动做到带头值班值守，带头遵守疫情防控规章制度，带头宣传疫情防控知识，带头落实科学防控措施；要增强防范意识，科学做好工作区域、居室和个人防护工作，让党旗在疫情防控一线高高飘扬。

倡议书发出后，全市气象部门近300名党员积极响应；党员领导干部带头承诺，基层值班值守党员冲锋在前，离退休老党员离岗不离党。“疫情大考”面前，大连市气象部门正持续发扬“大气为本、连心为民”的大连气象精神，用实际行动交上一份人民群众满意的答卷。

何其有幸，我曾与你并肩 ——合肥各级气象部门集体作战全力抗疫

本报通讯员 沙娴 姚雷 杨萌萌

新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控以来，安徽省合肥市各级气象部门始终积极响应，全面部署、多措并举推进疫情防控工作。在这场“硬仗”中，合肥气象人坚守在各自的业务岗位上，秉持大无畏的精神，凭借过硬的业务能力，为疫情防控提供强有力的气象保障。

疾驰60公里—— 用最美的逆行回归

从“小家”到“大爱”有多远？对吴旸而言，是60公里的逆向而行。

如果不是这场突如其来的疫情，他还在家乡与难得团聚的父母共享天伦，照顾刚出院的妻子休养身体。但1月26日，一通来自肥西县气象台的电话让他毅然收拾行囊。“目前台里轮班人员较少，你是否可以克服困难，提前结束假期？”“没问题，明天保证到岗。”

大年初三，他穿过上派镇等合肥疫情最严重的地方回到岗位，立刻有条不紊地开展工作：发送气象信息，开展疫情防控知识宣传，定时巡视维护观测、水电、网络设备。同时，与全县13个乡镇气象信息员保持密切联系，通过他们将气象信息传向乡镇、村和社区。

吴旸是忙碌的，但他的心中充满希望。“没有一个冬天不能逾越，没有一个春天不会到来。有大家的共同努力，这场硬仗终将打赢。”

“勤洗手、戴口罩、少聚会、少串门。”在肥西县气象局门前三河路下

穿工地，几乎每天都会响起这样的声音。这是县气象局局长陈超与社区工作人员一起拿起喇叭播放的劝导词。由于这里过年期间还有部分值班人员，陈超等人在劝导之余积极联络工地负责人，协商对工地实行封闭管理。

这个春节，除了带头做好值班值守以外，陈超还一直忙碌在肥西县经开区凉亭社区，进行摸排和防疫知识宣传。“越是特殊时期，越能感受到肩上那份沉甸甸的责任。”陈超说。

这也是庐江县气象局局长董海荣的心声。从驻村帮扶点回来，她一边和疫情防控组的同事说着工作，一边小心翼翼地完成酒精喷洒、洗手等整套流程。大家心知肚明，身上穿着的不是防护服，每一次出门都有风险。但每当村里人手不足、打来电话求助时，董海荣义无反顾地赶过去协助开展疫情防控工作。因为她知道，医生的战场在医院，而帮扶点就是他们的阵地，“领导干部带头干，多一些主动就少一些被动。”

无关乎见面与否—— 我一直和你并肩作战

如果说，最长情的告白是陪伴，那么，这个春节，对气象人而言，最浪漫的陪伴，就是和爱人并肩作战，在各自平凡的岗位上进行不凡的坚守。

刘江是长丰县气象局综合业务岗的一名普通职工。对他来说，连续加班成了这个春节里的常态。刘江的爱人是县卫健委的工作人员，日

夜忙碌在抗击疫情第一线。照看孩子的重任就压在了刘江一个人肩上。每次值班，他都要在家和单位之间骑行往返6趟、近30公里的路程。

刘江从未抱怨，始终坚守在观测和预报服务一线。凭着对工作的热爱和高度的责任心，他总是认真值好每一个班，细心编发每一条信息，用心制作每一期气象服务专报，将业务工作处理得井井有条。

疫情面前，市气象局办公室的唐晓东仍然选择每天到岗值班。收发处理公文、报送疫情防控信息、协助落实疫情防控措施……加班加点是常态，但他总说：“我已经出来了，就让其他同志居家，减少风险吧！”

唐晓东的妻子许霞则奋战在另一个战场。为做好后勤保障，解决防疫物资紧缺现状，她总是奔波在为一线值班值守人员运送消毒物资和方便食品的路上。虽然像平时一样，夫妻俩在同一系统却难得见上面，但这份并肩战斗的情谊却让两个人的心贴得更近了。

市气象局业务科的黄鹤和市气象台的魏春璇，则将相伴相守的场所转移到了工作单位，毫不犹豫地坚守在业务一线。“口罩戴了吗？要注意防护。”“戴了，戴了。”两人楼上楼下办公，却只能在午休时间通过微信互报平安。没有轰轰烈烈的山盟海誓，却有一路的相扶相携、相知相伴。

在这场没有硝烟的战争中，总有人像他们一样恪尽职守，勇于担当。当春暖花开，所有感动不过变为相视一笑：“何其有幸，我曾与你并肩。”



近日，新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州和静县气象局通过合理安排值班人员、尽量固定人员搭配、减少交叉轮班等措施，在做好内部防疫工作的同时，保证气象业务稳定运行。图为县局职工在做好防护措施的前提下对观测设备进行常规检查。
图文 伊力哈木

思想“绷紧弦” 行动“拉满弓”

——记战“疫”一线的湖北省气象信息与技术保障中心

本报通讯员 陈筱秋

武汉封城的第22天，和之前的每天一样，7点不到，黎明就迎着熹微的晨光骑自行车赶往单位。但与以往不同的是，空荡的大街上没有一个人，也没有一辆车。

半个小时后，黎明赶到湖北省气象局预警大楼。一路骑车耗费了大量体力，但他顾不上休息，立刻打开视频会议设备，开始为将要进行的全国早间天气会商做准备。

黎明所在的湖北省气象信息与技术保障中心运行监控科中，负责视频会议会商业务的只有两个人，却要保障全省所有的视频会议。今年过年，几年没回老家的黎明好不容易抽出几天假期准备陪父母过一个团圆年，临出发前，“新型冠状病毒感染的肺炎疫情日益严重”让他意识到，接下来必是一场“硬仗”。作为党员，黎明立刻取消行程，带头留守武汉。

与黎明一样坚守岗位的还有数据分析科的严婧。作为还在哺乳期的新手妈妈，照顾孩子时她常手忙

脚乱；而作为数据质量分析能手，每天面对成千上万的数据，她却处理得驾轻就熟。1月26日，大年初二，得知火神山区域气象站接入全国气象数据网后，严婧利用极值分布、频率分析、时空分析等技术，对观测数据进行人工处理、分析与评估，第一时间发现了观测数据异常。她当即联系技术人员对观测仪器进行核查，并将数据质量状况主动反馈给应用单位。三四个小时后，异常排除，成功避免了错误数据被采用导致的决策服务错误。

这个春节，严婧放弃了与异地工作的丈夫团聚的机会，将未满周岁的儿子托付给家中老人，自己只能利用工作间隙存母乳，晚上背回家给儿子当第二天的“口粮”。长时间戴口罩，回家要进行全身消毒，她也不觉得辛苦；每次值班都要忍着哺乳期的不适，连续10小时高强度工作，她也不觉得辛苦。“不能像医护人员一样战斗在疫情一线，那就坚守岗位，做好本职工作！”严婧在

朋友圈写道。

在这场疫情防控阻击战中，还有无数像他们一样的党员敢于站出来，勇于顶上去：除夕夜，李中华放弃休息，协助设备安装调试；火神山区域站建设完成后，杨芳配合前方技术人员第一时间保证网络传输，并接入全国气象数据网络；无法亲临现场，廖其平就通过电话、网络等综合指导台站排除故障；连续值班3个昼夜的刘江在得知值班人员的防护用品紧缺后，与支部书记梁玲一起想办法、找对策，经过10余天的沟通和等待，终于争取到了5000个口罩和3箱医用酒精，切实保障了一线业务值班人员防疫需求……

疫情面前，正是由于这些气象保障人在思想上时刻紧绷疫情防控和业务服务的“弦”不放松，用实际行动践行着初心和使命，才使气象信息与技术保障业务分工有序、运转顺畅。

共同战“疫”

汕尾市局开展节后返程高峰疫情防控服务

本报讯 通讯员叶琳琳 刘凯业报道 近日，广东省汕尾市气象局发挥部门联动作用，主动为返程高峰期间的疫情防控工作提供气象保障服务。

据悉，除每日向市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部、市应急管理局等部门提供《春运气象服务专报》外，市气象局还联合市应急管理局、市工业和信息化局通过突发事件预警信息发布系统发布全网短信，提醒相关企业落实安全生产责任，做好复工复产安全检查和疫情防控工作。

德阳市局组建疫情防控“巾帼志愿服务队”

本报讯 通讯员罗静报道 近日，四川省德阳市气象局党组织积极响应市委、市政府关于疫情防控工作的号召，充分发挥妇女党员干部的引领和带头作用，组建了一支疫情防控“巾帼志愿服务队”。

该志愿队将纳入德阳市巾帼志愿者服务人才库，由市委应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组统一调度，深入一线，开展人员排查、联防联控、科普宣传、心理辅导等工作。

石嘴山气象与农业部门助推春耕开展

本报讯 通讯员陈彦虎报道 近日，在实地调查农田土壤墒情的基础上，宁夏回族自治区石嘴山市气象局与市农业农村局、市农业技术推广服务中心等部门与单位的专家进行了电话会商，共同分析预测了今年全市春潮强度及适宜春播期。

结合今年入冬以来的气候条件、适宜播种的气象条件及春耕备耕情况，会商预测了最适宜春播期及春潮起潮初期，指导农户及时开展春耕工作，力争做到疫情防控和农业生产同步进行。

清徐县局开设公众号助力疫情防控

本报讯 通讯员王溢梅报道 近日，山西省太原市清徐县气象局开设微信公众号“清徐气象”。该公众号设有预报预警、设施农业、疫情防控等版块，根据每日天气实况和最新天气预报更新《疫情防控气象服务专报》和《设施农业专题气象服务材料》。同时，结合疫情防控工作的进展，选取科普信息和防疫指南定时推送，以确保做好气象服务的同时做好疫情防控宣传工作。

阜宁县局党员向沿街门店宣传防疫知识

本报讯 通讯员叶冬云报道 近日，江苏省阜宁县气象局党员在做好自身安全防护的基础上，对所在街道仍然在营业但不涉及民生的商铺进行劝导，宣传防疫知识，普及防疫工作的迫切性和必要性，劝导其暂停营业。

据悉，县气象局已成立党员应急服务队和志愿者服务队，带头做好单位内部疫情防控的同时助力筑牢防疫安全线，并呼吁志愿者利用个人社交平台转发疫情防控相关的文章、视频、图片等。

长兴县局编制口诀助力防疫科普

本报讯 通讯员宋叶峰报道 “防疫迎来攻坚战，志愿服务把爱献，自身防护要注意，规定动作要做细……”近日，浙江省湖州市长兴县气象局编制的口诀在多个志愿服务卡点响起。此举在传播防疫知识的同时，也引导志愿者更好地保护好自己。

目前，县气象局已通过钉钉、微信等渠道将该口诀进行对外宣传。同时，印制卡片，上附正确戴口罩方法等图文科普，在小区卡口发放给群众。

乐安县局利用“微平台”助力内部疫情防控

本报讯 通讯员廖婵报道 近日，江西省抚州市乐安县气象局利用微信平台举行视频会议，及时向干部职工通报疫情防控信息，传达有关抗击疫情的工作要求。同时，每天通过微信接龙等方式，了解干部职工及家属的身体健康情况。

自疫情发生以来，县气象局迅速成立疫情防控工作领导小组，多措并举做好内部疫情防控，包括及时组织人员对局院内办公场所进行清扫、消毒；在岗业务人员配备防护口罩；对进出单位人员进行体温测量并详细登记等。

晋宁区局推进烤烟生产人工防雹标准化作业点建设

本报讯 通讯员莫云凯报道 近日，云南省昆明市晋宁区气象局主动与区级相关部门对接，积极推进夕阳乡绿溪村烤烟生产人工防雹标准化作业点建设。

区局人影中心负责人联合区农业农村局、烟草公司等相关部门和单位负责人，多次踏勘建设地点，综合考虑烤烟种植区域、气象条件等多种要素，提出最优建设地点；同时，多途径推进作业点建设，力争在5月前完成建设任务。

张家川县局推行气象业务“网上办”

本报讯 通讯员马剑侠报道 近日，甘肃省天水市张家川回族自治县气象局积极响应省、市、县关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的安排部署，自2月3日起暂停政务大厅窗口线下服务，全面推行气象业务“网上办”。

同时，县气象局提供线下电话预约服务，对于确需到政务大厅窗口办理的特殊或紧急事项，可提前一天拨打业务人员电话进行预约。